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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   

        Secretaría Municipal 

 

 

ACTA N°57  DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 25 de Junio del 2014 
                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a veinticinco de 

junio del año dos mil catorce, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 57 

del honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña 

Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña María S. Olmedo Pizarro  en calidad de 

secretaria municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señora    ROXANA HUERTA RUBIO 

Señor      HECTOR MORI CORNEJOS 

Señor     JUAN CARLOS LABBE MORALES 

Señor      MARCELO CACERES REYES 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

TABLA: 

1.- Aprobación Acta Nº56 del 11 de Junio de 2014. 

2.- Distribución de Oficina Concejales. 

3.- Varios. 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en 

nombre de Dios abre la sesión.  

 

      

               

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría comienza con el primer punto de la tabla 

“Aprobación Acta N° 56 del 11 de Junio de 2014”  somete a votación de los señores  

concejales, con las siguientes observaciones: 

Concejala Huerta  cuando se hizo la presentación de la Escuela de Lenguaje había una falta 

ortográfica bien grande que yo la mencione y no aparece en el acta.  

Concejal Mori el acta está bastante bien solamente quiero dejar aclarado en puntos varios en 

la intervención mía hay una parte que debió  haber estado y no está considerada, además  

agregar que no se va a volver a repetir la forma en que se desarrolló el concejo ese día en 

forma particular conmigo y otros funcionarios, espero que en adelante este concejo mantenga 

la armonía y los problema externos se mantengan afuera independiente de la línea política.  

Concejal Cáceres quizás es un tema de interpretación o personal cuando el concejal Valeria 

pregunta por la persona que fue removido del banco y además dice que la cajera se traslada 

a Peralillo, yo no sé si se transcribió textualmente o no pero es delicado porque se hace la 

pregunta sobre un personaje y responde en conjunto.   

Concejal Valeria yo lo preguntaba también por el caso anterior en que echaron a la persona y 

también trasladaron al cajero.  

Señor Alcalde llama a aprobación del acta 

 

 

 

 

 

 

1.-  Aprobación Acta Nº56 del 11 de Junio de 2014. 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Se Abstiene  

  

 

El acta N° 57 se Aprueba  por seis votos a favor, una abstención  por ausencia del señor alcalde 

y las observaciones indicadas anteriormente.- 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde la oficina del concejo prácticamente está desocupada y me gustaría que a 

partir del primero de julio ustedes pudieran empezar a ocuparla, me gustaría que la distribución 

fuera lunes, martes y jueves de medio día cada uno ahora si ustedes tienen  otra propuesta la 

escuchamos y la debatimos.  

Concejal Mori  va a ser histórico porque nunca hemos tenido una oficina para el cuerpo 

colegiado, una cosa es la oficina con muebles pero hay que tener claro que tiene que ser 

implementado con alguna secretaria porque la documentación llega y sale en algún minuto, 

porque puede que mis colegas de la concertación tengan más afinidad con algún tipo de 

persona mientras que nosotros tengamos mayor afinidad con otra, de manera que haya 

alguien que sea neutral a cada uno.     

Señor Alcalde  la idea es que los meses que nos quedan tengamos funcionando la oficina 

como corresponde con computador, impresora, cosas para el café, la idea es que la 

secretaria municipal con la niña del mesón los puedan ayudar en lo que necesiten y que en 

enero podamos tener una secretaria para ustedes y que lleguemos a un acuerdo entre todos.   

Concejala Huerta  yo sé que hay algunos que trabajan y se van a complicar a lo mejor con el 

tema de la oficina, yo tengo disponibilidad para el día que me toque porque la idea es que 

podamos acomodar a los que tiene que cumplir un horario en sus  trabajos primero y muy 

contenta porque como dijo el concejal Mori se había pedido en otras administraciones pero yo 

lo pedí en esta y se hizo en beneficio de todos nosotros  y creo  que un computador, con 

impresora e internet es fundamental.  

Señor Alcalde  contento de que al menos podamos comenzar de poquito  

Concejal Labbé a mi me serviría el día miércoles en la tarde  

Concejal Cáceres  yo estoy miércoles y jueves acá y me gustaría que si el concejal Labbé está 

el miércoles en la tarde yo pudiera estar el jueves en la mañana.     

Concejal Valeria yo por este año no voy a ocupar la oficina 

Concejal Campos  hace muchos años que tengo oficina en mi casa, me da igual cualquier día 

pero en la mañana.   

Señor Alcalde  le vamos a pedir a la señorita del mesón que esos días que quedaron libres, si 

algún concejal necesita hacer uso de la oficina se comunique con ella y cuando tengan 

reuniones con grupos le avisen  para que hagan uso de la sala de sesiones.  

Concejal Mori  yo por ejemplo tengo afinidad con Bernardita Olguín ¿hay problema si le pido 

cosas puntuales a ella?.  

Señor Alcalde  si ustedes quieren pedirles cosas a otros funcionarios yo no me complico pero la 

señorita Nicol (mesón) es para que coordine el tema de la oficina y la sala, entonces a partir 

del lunes 7 comienza a funcionar la oficina. Llamo a aprobación la distribución de la oficina    

 

Jornada Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes 

Mañana Concejal 

Campos 

  Concejal 

Cáceres 

 

Tarde Concejal 

Mori 

Concejala 

Huerta 

Concejal 

Labbé 

  

 

 

2.- Distribución de Oficina Concejales. 

 



              

Acta N° 57  del miércoles 25 de junio de 2014 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 3 - 6 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 60/2014 

“Por  unanimidad se Aprueba la distribución de la oficina de los señores concejales”.                 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde quería pedir una moción de orden antes de darles la palabra a ustedes, que es 

para  la entrega del aporte al cuerpo de bomberos y al hogar de ancianos, solicita la moción 

de orden para tratar el tema     

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

 “Por  unanimidad se Aprueba la moción de orden”.                 

 

Señor Alcalde  la propuesta es entregarle un millón de pesos a cada organización en este 

primer semestre.  

Concejal Mori  todos los años el cuerpo de bomberos invita al concejo municipal a la 

celebración de su aniversario y este año no fue la excepción, sabemos que está próxima la 

llegada de un carro nuevo y necesitan la compra de un wínchester que requiere de una cifra 

mayor a este aporte entonces me gustaría pedir un esfuerzo adicional para incrementar el 

aporte sin perjuicio del aporte que le puedan hacer otros particulares porque sabemos que 

bomberos esta con problemas y aun así ayudaron en las lluvias pasadas.-   

Señor Alcalde  yo lo planteaba en este semestre porque también tengo que ver el tema 

financiero y es esta la cantidad que puedo traspasar y hacer los esfuerzos en el mes de octubre 

para traspasarle otra parte a ambas instituciones, pero ahora podría aportarle máximo un 

millón y medio para el cuerpo de bomberos.  

Concejal Labbé todos estamos conscientes del trabajo que hace el cuerpo de bomberos sobre 

todo en los días de lluvia en calle san Antonio que parecía un rio ahí estaban ellos mojándose, 

pero yo les pediría que hicieran una cotización para saber cuánto es lo que necesitan para el 

wínchester y apoyarlos porque yo estoy dispuesto a aprobar una modificación presupuestaria.    

Señor Alcalde yo vi en terreno el esfuerzo que ellos hacen yo pido que aprobemos el millón por 

institución esperando a que bomberos nos diga cuanto es lo que les falta y ese acuerdo lo 

tomamos en un concejo siguiente para ver yo la modificación presupuestaria.  

Concejal Valeria  agradezco las palabras del concejal Labbé porque esos días de lluvia fuimos 

increpados por Mario Vásquez por no tener los recursos para poder sacar el agua de la calle, el 

carro sin wínchester no sirve de nada, eso tiene un valor extra de $1.680.000 y alguien facilito 

ese total con el compromiso de que el cuerpo de bomberos devuelva esa cantidad a penas 

pueda, el cuartel esta con muchas falencias porque no tienen el dinero para suplir las 

deficiencias y se agradecería bastante que se aumentara el valor del aporte a bomberos.   

Concejal Mori  si existe la posibilidad de dejar el millón y medio hay que establecerlo ahora 

porque ya les faltaría una diferencia menor.  

Concejal Cáceres yo estoy de acuerdo con lo que plantea el concejal Mori porque si se 

necesita con urgencia hay que estipular el millón y medio hoy día y creo que es importante 

3.- Varios. 
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transmitir al cuerpo de bomberos que el concejo esta llanos a ayudarlos a resolver algunos 

problemas porque yo creo que las palabras están de más para ver la labor que hace 

bomberos no solo en esta comuna sino que a nivel país.  

Concejal Labbé yo creo que nos estamos confundiendo porque el millón de pesos era como 

subvención para los gastos de combustible y otros pero ellos adicionalmente tienen el gasto del 

wínchester porque yo creo que si aprobamos el millón y medio de pesos ahora nos vamos a 

relajar.  

Concejal Campos toda la vida hemos ayudado al cuerpo de bomberos pero las relaciones 

humanas no corresponden a las relaciones de un cuerpo de bomberos, hay una rama que se 

separo por razones de convivencia y cuesta aprobar una subvención en estas condiciones, por 

eso me opongo    

Concejala Huerta  yo creo que en todas partes hay problemas de relaciones humanas pero el 

cuerpo de bomberos sigue funcionando igual, estoy de acuerdo con el concejal Labbé 

porque es un aporte para los gastos  no es para un tema en especifico y estoy de acuerdo en 

que se haga una modificación presupuestaria para el aporte del wínchester.  

Señor Alcalde llama a aprobación del aporte de un millón de pesos para cada institución  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Rechaza  

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 61/2014 

“Por  seis votos a favor y uno en contra se Aprueba la subvención de 1.000.000 de pesos para 

cada institución;  Cuerpo de Bomberos y el Hogar de Ancianos”.                 

 
(Puntos varios señores concejales). 

Concejala Huerta 1.- converso conmigo una persona del pasaje John Kennedy que tiene un 

reclamo por el tema de recolección de basura. 

Señor Alcalde ¿es por la recolección de basura o por el retiro de escombros y ramas?  

Concejala Huerta es por la recolección de basura el caballero dice que pasan tres o cuatro 

días y no recogen la basura, además trae los basureros de arriba y los perros desparraman toda 

la basura y si no es porque un vecino sube los basureros quedan abajo o se los roban.  

Señor Alcalde  no es un tema de empresa contratista, el camión ha tenido muchos problemas 

en el motor de partida sobre todo en la mañana.  

Concejala Huerta 2.-  el tema de la ropa de seguridad para los trabajadores yo los he visto con 

los chalecos reflectantes pero no con los zapatos por ejemplo.  

Señor Alcalde  yo estuve con ellos y les habían comprado todo hasta los cascos y ellos los 

andan trayendo colgado, le vamos a pedir al director de obras que fiscalice y nos dé una 

respuesta.    

Concejal Labbé  yo creo que la municipalidad como contraparte debería fiscalizar que si están 

los implementos los trabajadores los usen por su seguridad y lo otro yo se que estamos 

complicados por el tema de licencias y todo pero deberíamos ver un chofer estable para el 

camión porque la persona que hace las mantenciones decía que antes el camión pasaba 

limpiecito y no todos los choferes son iguales entonces distintas manos le hacen mal al camión.  

Concejala Huerta ¿si el día de mañana no parte más el camión que vamos a hacer? 

Señor Alcalde  en esos casos de emergencia se contrata un arriendo de camión, pero el 

camión que viene no hace los metros cúbicos que hace el nuestro.   

Concejala Huerta 3.-  el tema de los eventos de calles usted dijo que estaba el material pero los 

eventos siguen donde mismo. 

Señor Alcalde si, vuelvo a insistir son cuatro personas en la cuadrilla y todos los días hay múltiples 

cosas que hacer y al final en el momento uno va priorizando.  

Concejal Valeria 1.-  tiempo atrás hablamos de Minerales Industriales, nos costó bastante lograr 

que salieran de acá  y lamentablemente los trabajadores están peor que antes porque no 

tienen agua potable, no tienen baños, no tienen mascarillas y lamentablemente el señor con el 

que se podía dialogar que era el señor Castillo fue despedido por escuchar a los trabajadores, 

la inspección del trabajo fue a fiscalizar pero vieron desde afuera y dijeron que la empresa 
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estaba trabajando bien y creo que como cuerpo colegiado debiéramos proteger a nuestra 

gente.     

Señor Alcalde  al municipio nos corresponde ver si están los permisos para que la empresa 

trabaje, si están las autorizaciones del departamento de obras, si están trabajando con la 

patente comercial y es ahí donde podemos exigir, entonces vamos a pedir a obras y transito 

que nos informen si han presentados las carpetas para el funcionamiento.    

Concejal Valeria con respecto a lo mismo al señor Carlos Hormazabal se le negó la patente 

hasta que no regulariza el tema de baños, extintor y algo más y me parece extraño que se le 

niegue a una persona por cosas mínimas mientras otros tienen falencias muchos más grandes.  

Señor Alcalde  es que a lo mejor están trabajando así sin haber hecho ninguna solicitud.  

Concejal Valeria 2.- con respecto al camión de la basura requiere de un tratamiento especial 

entonces muchos choferes que lo manejen a los mejor no tienen el mismo cuidado de echarlos 

a andar, esperar a que se caliente 3.-  ¿se hizo alguna licitación para compra de baterías de 

los camiones? 

Señor Alcalde  nosotros tenemos convenio de suministro con Néstor Figueroa y cuando hay que 

comprar cosas que él no tiene hacemos tres cotizaciones y lo hacemos por trato directo, no sé 

cuándo  fue la última compra pero acuérdense que cuando dejábamos los camiones en el 

estadio les robaron la batería y a uno le robaron hasta el petróleo.   

Concejal Valeria  por eso quiero facturas de compras porque me llegó el comentario de una 

persona que compra baterías que le vendieron dos baterías nuevas que eran de la 

municipalidad 4.-  ¿se podría ver alguna forma de limpiar ese canal que pasa cerca del hogar 

de ancianos para que en las próximas lluvias el agua pueda correr hacia allá y no inunde las 

casa de ese sector  nuevamente? 

Señor Alcalde antes de irme de vacaciones le pedí a Don  Andrés que trabajara en el proyecto 

de evacuación de aguas lluvias camino a Ranquilco e incluyera Cardenal Caro, si hoy día 

tenemos que Pasar  maquina no se a quien hay que pedirle autorización.   

Concejal Labbé  yo creo que ni siquiera hay que meter maquina con una cuadrilla de cuatro 

en un día lo dejan impecable.  

Señor Alcalde  tendríamos que mandar la cuadrilla viernes y lunes  

Concejal Valeria 5.- no es que esté en contra del proyecto de los cajones pero fue 

impresionante como sobrepasó los niveles el caudal del agua y hay que limpiar más arriba de 

donde vienen las ramas que tapan todo el paso del agua y yo creo que los cajones se los 

habría llevado fácilmente el agua. 

Señor Alcalde  los cajones están por sobre ese nivel y los que tú dices  y que varios lo han 

pedido es la limpieza del estero, porque si el estero está limpio el agua corre.   

Concejal Valeria 6.-  con respecto a la carta que ingresaron los profesores yo no voy a ir al 

reclamo de ellos del sistema que se les quiso imponer sin haber tenido el internet, ya ha habido 

reclamos en contra del señor Ramón Donoso y no me parece que este caballero este 

haciendo amenazas que si no les gusta el sistema se tienen que ir, yo creo que ya pasaron los 

tiempos de dictadura y lamento que a él se le hay olvidado que fue dirigente gremial y 

profesor y que no se pueda tener un dialogo con él.      

Señor Alcalde  yo ayer tuve una reunión con los dirigentes y llegamos a varios acuerdos que en 

su momento les voy a contar porque primero tengo que hablar con otras personas involucradas 

al final llegamos al consenso de que es bueno el software y verificamos que los profesores 

cuentan con cinco horas de planificación, pero muchas veces son ocupadas en reemplazar a 

algún profesor que no está, entendí varias cosas de las que no tenía conocimiento, pero el 

sistema va a estar en marcha blanca en septiembre y ahí vamos a analizar cómo está 

funcionando todo.     

Concejal Mori sería muy interesante que pudiéramos tener un debate con todas las 

problemáticas que están afectando la educación y probablemente Don  Ramón Donoso 

ahora que está del otro lado de la vereda nos sea tan receptivo como lo era antes y hay un 

problema de carácter que no es bien recibido por los profesores.  

Concejal Labbé  sería bueno que el presidente de la comisión de educación citara a reunión a 

todos los directores y el jefe de Daem porque yo creo que es solo falta de comunicación 1.- en 

calle San Antonio se hicieron unas veredas muy lindas pero hay problemas de evacuación de 

aguas lluvias.  

Señor Alcalde el problema es que había un tubo tapado y por eso empezó a rebasar el agua 

pero ya lo destaparon.  

Concejal Labbé 2.-  usted dijo que iba a solucionar el problema de la familia Silva Oyarzun para 

que lo vea.  

Concejal Mori 1.- solicita la limpieza del caudal que cruza calle Pascuala Pasquen.  

Señor Alcalde nosotros limpiamos ahí y después de la casa de la esquina hicieron una 

construcción y tiraron ladrillos, neumáticos y otras cosas que son seguramente las que usted vio. 
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Concejal Mori 2.- el cruce de Villa Manantiales con Camino a Melipilla está repleto de basura 

para que la retiren 3.-  recuerda que cuando se analizaron las bases para la recolección de 

residuos sólidos se estipulo que los implementos de seguridad debían ser utilizados por los 

trabajadores y para eso hay que fiscalizar que esto realmente ocurra 4.-  concejos atrás se nos 

dijo que se nos iba a tener un informe con respecto al traslado físico de minerales Industriales 5.-  

informa sobre el estado de avance de la empresa global de caminos y sobre la planta de 

tratamiento de aguas servidas de Paso del Soldado.  

Concejal Cáceres 1.-  siempre insisto que cerremos algunos cabos y con respecto a la visita de 

la agente del banco se noto cierta displicencia y fue poco resolutiva; pidió informes, estudios y 

creo que hay que darle una solución y lo que necesitamos es un apoyo o un acto resolutivo.     

Señor Alcalde  informa que va a pedir una entrevista a nivel regional con el agente de banco 

estado para resolver el tema porque son días puntuales en que se necesita una caja auxiliar.  

Concejal Cáceres 2.-  estamos en un tema coyuntural respecto al proyecto del badén y si se 

tienen fotos y antecedentes que se entreguen a los técnicos para que los estudien y evalúen 

para que no nos llevemos en apreciaciones 3.-  en cuanto a la carta del colegio de profesores 

creo que hay que darle un corte definitivo, hay una cosa de carácter por lo cual no tiene 

buena acogida el director del Daem pero insisto que es un tema netamente de comunicación 

y hay tantos temas educaciones que es la reforma de este gobierno que tenemos que 

sentarnos a conversar     

Señor Alcalde  plantea distintos temas que se hablaron con el colegio de profesores  

Concejal Cáceres 4.-  plantea la situación de abandono y mal uso del casino de la media luna 

Señor Alcalde si ustedes me piden que cerremos la parte que es municipal yo no tengo 

problema  

Concejal Cáceres solicita el apoyo para intervenir como concejo ante la asociación   

Concejal Mori ante las reiteradas transgresiones a los estatutos y el uso indebido de la 

infraestructura hay que revisar los antecedentes de cuando se entrego esa infraestructura.  

Concejal Campos 1.- no sé cómo está la personalidad jurídica del club, lo que ellos están 

haciendo es una discriminación hacia la comunidad estamos en el momento preciso para 

ponerle un atajo a esta situación 2.-  solicítele al obispado autorización para meter la maquina 

y limpiar el caudal que pasa por ahí para que no tengamos una nueva inundación 3.- alcalde 

solucione el problema con el colegio de profesores porque a lo mejor no están bien informados 

4.-  muestra fotos de las lluvias recientes y los estragos que esta ocasionó y pide que se reúna 

con la intendenta 

Señor Alcalde  ya estuve con ella, los proyectos están aprobados y en algún momento se 

tienen que realizar pero los recursos de este año están todos gastados, están haciendo una 

auditoria de los recursos de la región y para el tema de los 2% este año no hay plata   

Concejal Campos 5.-  si bien es cierto trajimos a la agente del banco estado es conveniente 

que vaya a Rancagua y comience desde arriba. 

Señor Alcalde  las dependencias del registro civil hoy día para Litueche están quedando chicas 

y me están solicitando ocupar las dependencias de donde está la biblioteca municipal porque 

tienen que instalar equipos nuevos y aquí como están no tienen espacio, pero me complica 

porque tenemos que tener una respuesta luego y creo que la biblioteca la debemos mantener 

sí o sí  y hacerla funcionar como corresponde y el próximo concejo vamos a ver este tema  

 

Señor Alcalde En nombre de Dios cierra la sesión   

  

 

 

Se cierra la sesión a las 12:00hrs.  

  

 

 

 

 

María Soledad Olmedo Pizarro 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 

 

  


